
第二章 矩阵

1.矩阵易错运算法则：A·B=推不出 A=O 或 B=O

矩阵相乘不满足交换律、消去率

★只有当 A、B 均为 n 阶对角矩阵时，才有 AB=BA
（AB）k=A（BA）k-1B （λA）k=λkAk

★只有当 AB=BA 时，才有（ＡＢ）
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用类似二项式定理那样展开

２.反对称矩阵对角线全为０

奇数阶反对称矩阵的行列式为零
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6.分块矩阵：①转置：将它的行列式依次互换，同时将各子块转置

②乘法：AB=
C11 …C1t
… …
Cs1 …Cst

，Cij= k=1
r AiBkj� （注：划分 A 的纵线的位置与划分 B 的横线的位

置对应一致）

③分块对角矩阵：<1>若 A=
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…
As

，则 A-1=
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7.矩阵的秩：r（A）
A 可逆⇔r（A）=n⇔det（A）≠0⇔A 满秩

秩标准型= 2r 0
0 0



p 为 m 阶满秩矩阵，Q 为 n 阶满秩矩阵

Amxn：r PAQ = r（A）

方阵 A 可逆⇔A 可以表示为若干个初等矩阵的乘积

→ 通过若干次初等变换化成同阶单位矩阵

初等行变换：[A|I] → [I|A-1]
[I|B]→[I|A-1B]

r（Amxn）=r＞0 PAQ= Ir 0
0 0 mxn

存在列满秩 Gmxr，行满秩 Hrxn

A=GH → 满秩分解


